

# 怎么“托”“管”什么

## ——探访各地小学暑托班

各地暑假陆续开启,近期,多地教育等部门启动“官方”暑假托管班引发关注。暑托班怎么“托”?课程、场地、师资怎样?新华社记者在北京、上海、江苏、湖北等地做了探访。

### 家长发愁带娃难 多地启动小学暑托班

“暑期孩子待在家里,家长挺‘头疼’的。”江苏泰州市姜堰区东桥小学家长义工孙媛媛说,“平时课后服务从下午4点半到6点,孩子留在学校写作业、做游戏,帮不少家长解决了后顾之忧。希望假期公益托管班办起来!”

近期,多地暑假托管班启动,发愁暑期“看护难”家长纷纷表示,安全、可靠、实惠的“官方”托管服务大家很需要,“太暖心了”。

北京市教委发布的通知显示,北京市基础教育系统将面向小学一年级至五年级开展托管服务。托管服务将由各区教委组织,适当收取费用,对家庭困难学生免收费用。

北京市中小学将于7月15日正式放暑假。北京一位校长表示,目前正在收集学生托管需求,加紧制定具体方案。记者从西城区教委了解到,西城区教委将在每个街道安排1至2所小学作为暑期托管服务承办学校,为小

学一年级至五年级家庭确有需要的学生提供暑期托管服务。

5日,2021年上海市小学生爱心暑托班正式开班,数万名小学生将在全市543个办班点体验“快乐不简单”的暑托班生活。

上海市教委介绍,暑托班共分两期,自7月5日开始,至8月13日结束,凡具有上海小学学籍的学生均可报名参加,每班招生一般不超过50人。在上海,小学生爱心暑托班已连续八年成为上海市为民办实事项目。除2020年受疫情影响停办之外,累计共开办暑托班2382个,服务小学生超18万人次,参与的大中学生志愿者超6万人。

### 暑托班怎么“托”? 课程、场地、师资如何?

“手抄报,可以写字也可以画画,关键是通过字、画来表达某一主题。”在武汉市武昌区秦园路社区青少年暑假社区托管室,50位小朋友正在学习制作手抄报。

5日,武汉首批114间市级托管室正式对外开放。在秦园路社区,记者看到托管室依托社区青少年空间建成,200多平方米的托管室内配有课桌椅以及电子钢琴、投影仪等教学设备,

由1位任课老师和4位工作人员负责现场管理。

据了解,6月底,共青团武汉市委员会启动2021年青少年暑假社区托管项目,面向武汉学籍小学生开设200多间托管室,提供免费公益社区托管服务。托管课程设置包括国画书法、体能智能、播音主持等。优先接纳外来务工人员子女、中低收入双职工子女等青少年。

在上海,小学生爱心暑托班由共青团上海市委、上海市教委等单位组织。漕河泾街道团工委副书记王骅表示,今年暑托班设置涵盖历史人文、手工制作、传统文化、科普知识、益智游戏等近60门课程,由高校师生和漕河泾街道共同打造,同时号召辖区内企事业单位参与,力求为孩子提供丰富课程。

“大手牵小手”是上海市暑托班的另一特色。今年上海共招募超过12000名学生志愿者,以确保暑托班按师生比1:5配备相应带班工作人员。

据北京市要求,托管服务内容主要包括提供学习场所,开放图书馆、阅览室,有组织地开展体育活动等。不组织学科培训和集体授课。同时,托管服务承办学校要做好学生安全工作,认真落实疫情防控各项要求,实行校园封闭管理。

### 不仅要“托”起来 还要“管”得好

针对暑假托管班,部分受访教委和学校负责人表示,办好暑托班离不开学校、家庭、社会的共同关心和支持。要结合各地实际,充分盘活各类资源,增强服务的针对性、精准性,真正解决群众的实际需求,服务于孩子健康成长。

上海市教委德育处副处长江伟鸣表示,上海今年继续实现暑托班全市所有街道、乡镇全覆盖。同时,办班点还走进上海自贸试验区临港新片区长三角一体化发展示范区、五个新城等重点区域,在园区、商圈、楼宇周边开设办班点,服务在线新经济等行业青年人才的实际需求。

武汉自2009年起开办青少年寒暑假日间托管室,为青少年免费提供课业辅导、素质课程和活动空间,惠及青少年超过100万人次。武汉市青少年社会教育指导中心工作人员杨青告诉记者,不少家长希望托管室的课程设置更规范,还有家长希望增加餐饮服务。他们正在积极收集各方意见,进一步推进公益托管服务普及化、规范化和精准性。

(据新华社北京7月5日电)

# 德尔塔毒株全球蔓延,疫苗接种愈发紧迫

据新华社北京7月5日电 综合新华社驻外记者报道:最早在印度发现的新冠变异病毒德尔塔毒株在全球蔓延,导致部分国家出现新一波疫情。这再次凸显了疫苗接种的重要性和紧迫性,多国重新收紧防疫措施,同时持续推进疫苗接种。

处于冬季的澳大利亚正在经受新一波新冠疫情袭击,多个大城市因出现本地感染病例而纷纷封城,而传染性强的德尔塔毒株正是澳多地出现新一波疫情的罪魁祸首。由于传染性强,这一毒株给疫情追踪和防控带来很大困难。昆士兰州首席卫生官珍妮

特·扬表示,一些感染者之间只是非常短暂的接触。“新冠疫情暴发之初,15分钟的密切接触令人担忧,但是现在,这一时间是5到10秒。”

俄罗斯防疫指挥部数据显示,过去一个月来,俄罗斯每日新增确诊病例数呈上升趋势。莫斯科副市长拉科娃2日表示,莫斯科市的疫情仍然严峻,目前该市主要流行德尔塔毒株。

德尔塔毒株也在法国加速传播。法国卫生部长韦朗2日表示,法国感染德尔塔毒株的确诊病例现在已占新确诊病例的“近三分之一”,“从绝对值来看,感染德尔塔毒株的人数在一周内

增加了近75%”。

南非当前正处于第三波疫情高峰,尽管政府已在一个多月内连续三次收紧了防控措施,仍未阻止疫情迅速蔓延。今年5月初,南非卫生部才宣布德尔塔毒株传入该国。两个月以来,该毒株已成为驱动第三波疫情的最主要因素。南非卫生部代理部长玛莫罗科·库巴伊说,有充分证据证明德尔塔毒株比其他变异病毒传染性更强,即使之前感染过新冠病毒的人也有可能感染德尔塔毒株。

美国疾病控制和预防中心主任罗谢尔·沃伦斯基表示,德尔塔毒株极易

导致“超级传播”,公众尽快接种疫苗对于疫情防控至关重要。美疾控中心网站数据显示,截至3日,全美完成一剂疫苗接种的人数约1.82亿,约占美国总人口的54.9%;其中完成两剂接种的人数约1.56亿,约占美国总人口的47.3%。舆论分析,疫苗接种慢于预期的一个重要原因是接种在不同族裔之间不平等、不均衡。

另外,美政府此前宣布将在6月底前向海外提供8000万剂新冠疫苗援助,目前这一计划也面临滞后。美国政府称物流、监管、法律程序等障碍影响了对外疫苗援助进度。

## 《全媒体探索》 征稿启事

经国家新闻出版署和山东省新闻出版局批准,《全媒体探索》将于2021年8月创刊。《全媒体探索》杂志是由大众报业集团主管主办的新闻传播类专业期刊,国内统一连续出版物号为CN37-1526/G2。办刊宗旨为:坚持正确的舆论导向和办刊方向,聚焦媒体融合发展,交流实践探索经验,加强新闻舆论引导,打造研究沟通平台,助力媒体全面深度融合。

《全媒体探索》杂志将聚焦媒体全面深度融合发展的重点、难点与热点问题,从政策措施、内容创新、技术应用、体制机制、人才培养、全媒体传播体系、舆论引导等方面进行全方位关注;通过新闻采访、实践交流、理论探索等方式为全国各地各级主流媒体深度融合搭建交流平台,探索建立以内容建设为根本、先进技术为支撑、创新管理为保障的全媒体传播体系。

主要栏目有:全媒观察、新锐观点、特约专稿、全媒体茶座、深度访谈、个案解析、技术同、品牌观察、舆情透视、视听传播、全媒人才、一线走笔、县域融媒、新闻采编、编辑出版等。

为将《全媒体探索》打造成为聚焦媒体融合发展前沿的精品期刊,编辑部现面向全国业界学界征稿:

- 1.来稿须为原创,严格遵循学术性、原创性、真实性、规范性相统一的原则,自觉恪守学术信誉,严禁一稿多投。
- 2.稿件观点鲜明新颖,分析独到深入,逻辑清晰,行文准确简洁流畅。
- 3.请加摘要80-190个字。关键词3-8个。参考文献要素齐全,格式正确。
- 4.请在文章后附上查重率,查重率控制在10%以下。
- 5.请在文末注明作者单位、地址、邮编、电话、邮箱。请附作者个人简介(包括单位、部门、职称、职务等)。
- 6.稿件字数以3000-5000字为宜(正文+摘要+关键词+参考文献)。
- 7.《全媒体探索》杂志投稿邮箱:qmmtsbsj@126.com,欢迎大家踊跃投稿。联系电话:0531-85196441。

